



推进扶贫攻坚 同步建成小康

区域振兴重民生

全国人大代表、江西赣州市市长 冷新生

今年的政府工作报告提出,加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区扶持力度,深入推进集中连片特殊困难地区扶贫攻坚。这充分体现了党和国家对革命老区振兴发展的高度重视。

在推进苏区振兴中,赣州把最重要、最急需解决的民生问题放在首要位置。2012年,赣州启动了农村危旧土坯房改造工作,倾力为困难群众筑“暖巢”,3万余名驻点干部做好结对帮扶,实现了全市农村危旧土坯房改造户结对联系全覆盖。目前,全市改造了10.6万户危旧土坯房。去年还解决了99.37万农村人口安全饮水问题,给3.69万烈士子女发放了定期生活补助等,广大群众真切感受到了振兴发展带来的变化。

围绕经济振兴,赣州执行西部大开发政策,以及国家在项目、资金等方面全方

位的倾斜支持,加上赣州地处华东、面向沿海的区位条件,使赣州成为“中部的西部”、“老区的特区”,迅速构筑“政策洼地”和区域性发展高地,各类生产要素加速聚集,区域竞争力全面提升。2012年,赣州市地区生产总值1508亿元,同比增长11.9%;固定资产投资1110亿元,同比增长35.5%,增幅居全省首位;全市城镇居民人均可支配收入18704元,增长16.5%,增幅居全省首位;农民人均纯收入5301元,增长13.2%,创2005年以来新高。赣州经济发展的量与质都明显提升,跨越发展的基础更加扎实,为与全国同步全面建成小康社会奠定了更加扎实的基础。

下一步,赣州要突出民生问题有效解决,在交通、能源等薄弱环节取得较大突破。

(本报记者 赖永峰整理)

城乡一体靠互动

全国人大代表、四川达州市市长 包惠

达州地处川东北,是四川的农业大市、工业重镇,城乡二元结构比较突出。2011年达州地区生产总值突破千亿元。经济的强劲增长,为我们在城乡规划、基础设施、公共服务等方面推动城乡一体化发展奠定了坚实的基础。

立足达州实际,我们把农村和城市作为一个有机整体,根据城乡不同的经济基础和发展条件,培育具有不同特色、不同层次、不同规模的多个城乡一体化示范点和崛起点,通过不同区域增长极的相互补充、相互结合,使城乡发展能够互相衔接、互相促进,共同支撑起城乡一体化发展的大格局。

一是加速构建“组团布局、城乡衔接、四级架构”的现代城镇体系,重点有序推进农业转移人口市民化。

(本报记者 钟华林整理)

“四化同步”缩差距

全国人大代表、贵州安顺市市长 周建琨

安顺市现在的发展水平,与全国还有一定差距。要与全国同步建成小康,首先面临着“赶”的问题,要缩小与全国的差距。围绕“加速发展、加快转型、推动跨越”的主基调,结合安顺的优势,我们确立了工业化、城镇化、农业现代化和旅游产业化“四化同步”发展战略。

围绕这一战略,结合贵州省重点打造的“5个100工程”,安顺将集中力量重点打造10个省级产业园区、6个以上省级现代高效农业示范园区,重点打造10个城市综合体、13个省市示范小城镇,加快推进以黄果树景区为龙头的7个景区景点改造升级,提升旅游产业化水平。

首先抓好扩大固定资产投资,以投资促进经济社会发展方式转变。我们将紧紧

围绕国家和贵州省的支持重点,做好规划,编报大项目、好项目,加大招商引资力度,确保项目库投资规模保持在10000亿元以上。我们今年的目标是完成社会固定资产投资660亿元,增长65%。

其次要坚定不移加强基础设施建设。我们将开工建设多条高速公路、通村油路(水泥路),同时兴修一批水利工程,力争完成中小河流治理工程10个,治理病险水库15座。

安顺作为“多种经济成分共生繁荣改革试验区”,将继续弘扬“敢闯敢试、敢为人先”的精神,大力发展民营经济,今年力争新增规模以上民营企业50家,民营经济增加值占生产总值的比重达到60%。

(本报记者 王新伟 吴秉泽整理)

老区人民得实惠

全国人大代表、山东临沂市代市长 陈先运

历届临沂市委、市政府都带着深厚的感情抓民生,努力让老区人民共享发展成果。全市投入3000多万元,在敬老院开展了蛋奶工程,一万多名老人增加了营养,体会到党和政府对他们的关怀。建立了残疾人康复中心,对残疾人进行康复训练,使他们能够学到一技之长,能够力所能及地为社会服务。在全市1000多所农村小学,开展了热水热饭活动,每个小学投资1万元左右,设立了食堂,使孩子们在学校吃上热饭,喝上热水。全市城乡居民养老保险比国家规定时间提前一年半实现全覆盖。市财政每年拿出3亿元用于奖补农房建设与危房改造,同时还在全市范

围内实施城乡环境综合整治。山区找水打井714眼,全市通自来水的村达到80%。过去的一年,临沂市在民生上的支出占到财政总支出的64.3%。

貫彻落实科学发展观,使各级党委政府对民生更加重视。去年国务院批准沂蒙革命老区参照执行国家中部地区有关政策;所有县区全部纳入城乡居民养老保险试点;省里把临沂市纳入精品钢基地规划建设范围,在各方面对临沂进行倾斜。我们一定要带着感情和责任抓民生,通过扎实的工作,把党和政府的关怀送到老区千家万户。

(本报记者 单保江整理)



扶贫开发增收入

全国人大代表、广西百色市市长 周异决

百色12个县(区)中有9个是国家扶贫开发重点县,有2个是自治区扶贫开发重点县(区),贫困人口还有150万左右,全市5个人里就有2个是贫困人口,这部分人不脱贫,百色就不可能全面建成小康社会。不断提高农民特别是困难群众的收入水平,这是解决“三农”问题的关键,也是我们加快全面建成小康社会面临的最重要的问题。

百色按照“实施好一个计划,推进两大战役,实施五大工程”的总体思路,抓好几项工作:

一是实施好农民收入倍增计划。根据与全国全区同步全面建成小康社会的新要求,在毫不放松抓好粮食生产、全力推进以水利为主的农业农村

基础设施建设的基础上,重点加快发展优势高效特色农业,落实强农惠农富农政策,着力提高农民的家庭经营性收入、工资性收入、转移性收入、财产性收入。二是加快石漠化片区区域和边境县的基础设施建设,培育壮大一批特色优势产业,加大人力资源开发,集中实施一批社会保障民生工程,加强生态建设和环境保护,不断改善贫困地区的生产生活条件。三是实施好“整村推进、产业示范、雨露计划培训、扶贫试点、为民办实事”五大工程。四是创新扶贫模式。五是加大社会扶贫工作力度。加强内引外联,继续推进定点扶贫、对口扶贫。

(本报记者 童政整理)

产业扶贫早脱贫

全国人大代表、河北承德市市长 赵凤楼

随着新一轮十年扶贫开发规划纲要的出台、连片特困地区扶贫开发工作的启动实施,特别是《燕山—太行山区域发展与扶贫攻坚规划》上升为国家战略,承德8个县全部纳入扶贫政策支持范围,为实现全面建成小康社会目标提供了难得的发展机遇。

近年来,承德市按照扶贫工作总思路,走出了依托产业实现贫困农民持续增收的扶贫攻坚之路。2012年,全市共扶持扶贫产业项目700个,为400个贫困村规划建设产业发展小区600多个,解决了10万农村贫困人口的脱贫问题。

产业扶贫是扶贫开发最重要、最直接、最现实的措施。承德按照“一县一主业”的发展思路,每县重点发展1个连片

产业带,着力打造设施农业、畜牧业和林果业,扩大规模,提档升级,使之成为特色鲜明、市场竞争力强的优势产业。

做好产业扶贫必须把发展龙头企业作为切入点,坚持在政策上倾斜,工作上支持,财力上投入,积极培育和引进一批市场前景好、科技含量高、辐射带动强的龙头企业,切实提高市场竞争力和抵御风险的能力,并以此推动扶贫产业快速发展、带动农民增收致富。

2013年,承德将争取和投入各类扶贫资金15亿元,着力抓好800个重点村的基本生产条件改善,扶持1.5万个贫困家庭增收示范项目,实现10万贫困人口稳定脱贫。

(本报记者 雷汉发整理)

发言席

赵敏代表——

发挥科研院所的作用

全国人大代表、黑龙江省科技厅厅长赵敏说,科研院所所在技术创新和科技成果转化中起到不可替代的作用。科研院所比大学更接近产业实际,比企业更了解产业的技术发展方向,是科技成果转化的重要中间站。但目前我国没有解决科研院所的体制机制问题,重复建设、缺少专项资金等问题已成为行业普遍现象。导致研发能力减弱、资源闲置浪费、设备老化、人才流失,科研院所已经成为我国建立产学研、研相结合的科技创新体系中的短板。

赵敏代表建议,当前我国正在建设创新型国家,应该高度重视科研院所的作用发挥,加大对科研院所的支持力度,才能形成完整的国家技术创新体系,有效实施创新驱动发展战略。

(本报记者 倪伟龄整理)

许继伟代表——

保护黄山生态是责任

全国人大代表、安徽省黄山市委常委、黄山管委主任许继伟说,作为黄山人,有责任有义务把黄山风景区建设成“美丽中国”标志性品牌,把黄山市打造成“美丽中国”建设先行区。

黄山风景区大力实施生物多样性保护,持续提高森林覆盖率和植被覆盖率,不断增强景区生态自我修复和自我调节能力,广泛运用节能环保技术和材料,实施污水治理提升工程,开创性地积累了景区封闭轮休,努力把景区建设成为环境最美、生态最佳的美丽黄山。近年来,黄山市全面推进生态强市建设,重点落实在强力推进新安江综合治理、绿色质量提升行动和关键区域控制工程等重大举措上。

(本报记者 白海星 文晶整理)



福建泉州市委书记黄少萍代表——

产业集群强后劲

近年来,泉州在发展过程中,一些深层次的问题也逐渐显现出来,工业用地、水资源、环境评价以及中小企业用工成本升高、利润空间缩小等矛盾正在成为制约泉州经济社会发展的瓶颈。泉州从实际出发,今年的工作重点主要体现在以下几个方面:

一是加快提升产业集群发展水平。实施传统产业高端化、成长型产业集群化、新兴产业规模化以及服务业现代化工程,加快具有当地优势的纺织服装、鞋业、石化向3000亿元产业集群迈进,装备制造、建筑建材向千亿元产业集群迈进,形成一批超百亿元、超500亿元的产业集群;二是以项目增强发展后劲。今年泉州将实施重点项目460个,年度投资将达到778亿元;三是提高城镇化步伐和质量。组织推进324个“城市建设管理年”活动在建项目,年度投资343亿元;四是发挥独特文化优势,加快建设文化强市。办好2013年世界闽南文化节,进一步密切泉州对台港澳和对外文化交流,继续实施文化产业倍增计划;五是加快生态文明建设。继续推进对重点流域、近海水域、海岸带的整治,打造宜居宜业的城乡环境,推进创建国家生态园林城市。六是深化改革开放。以不久前获批的国家“金融改革试验区”建设为契机,大胆先行先试,充分激发4000亿元本地民间资本活力,积极争取设立国家级民营经济综合配套改革试验区。

(本报记者 石伟整理)

山东潍坊市市长刘曙光代表——

率先发展挑重担

潍坊市地处东部沿海地区,是山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区两大国家战略的交汇之地,应当勇挑重担,积极进取,实现率先发展的目标。

潍坊市具备率先发展的良好条件。在现代农业方面,全市去年新增现代农业示范园区345个,4个县市成为国家级出口食品安全质量示范区。全市销售收入过亿元农业龙头企业19家。工业发展实施了工业转型升级计划,高新技术产业、新兴产业、产业链中非加工环节产值占规模以上工业总产值比重分别达到26.9%、8%和7.75%,分别提高1.9、1.23和1.08个百分点。全市高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到27.3%,提高1.5个百分点。服务业发展全力突破“十大重点产业”。全年实现服务业增加值1455.7亿元,增长10.5%。

为推进“蓝黄”两区建设,市里出台了支持滨海区加快发展18条政策措施,进一步发展了举全市之力加快滨海开发的格局。全市集中力量抓好重大活动和项目,加快重大基础设施建设,搭建新的发展平台。滨海区“一城四园”完成规模以上固定资产投资205亿元,总配套面积达到160平方公里。高新区10个特色产业园区形成规模,新兴高端产业占比达到66%。

(本报记者 单保江整理)

新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州党委书记曾存代表——

实现可持续发展

克孜勒苏柯尔克孜自治州位于我国最西端,边境线长达1100多公里,平均海拔2200米以上,是新疆自然条件最为恶劣的地区。至今还有4个乡没有通电,241个村中有116个处于高寒地区。

虽然自然条件恶劣,但资源丰富、人口较少,这是克孜勒苏柯尔克孜自治州的优势。中央新疆工作座谈会以来,克州的财政收入、GDP、固定资产投资、工业增加值等指标全都实现了翻番,农牧民纯收入大幅增长。

近年来克州大力发展以设施农业、特色林果业和现代畜牧业,积极推进水电资源和矿产资源开发,加快发展旅游业。同时,坚持“生态立区、环保优先”的理念,努力实现资源开发可持续和生态环境可持续。

我们将发挥主体作用,不找借口、不失斗志,沿着既定的发展路径,攻坚克难,建设希望克州、和谐克州、幸福克州。

(本报记者 乔文江整理)

王伟代表——

进一步深化金融改革

全国人大代表、贵州朗玛信息技术股份有限公司董事长王伟说,朗玛公司之所以有今天的成就,源于自己对同一个梦想的不懈坚持。公司成立以来,始终专注于电信和互联网增值服务领域,不断进行技术和产品创新。去年,贵州朗玛信息技术股份有限公司在创业板上市,市值已经将近50亿元。

创业的成功离不开政府创造的良好创业环境。朗玛信息公司入驻贵州后,贵州省从技能拓展、项目申报、税收优惠以及经济扶助等方面,都给予了该公司最大支持。

王伟代表也建议国家进一步深化金融改革,给创业中的小微企业以更多的资金支持,让更多的创业者不因缺失资金而失去了实现梦想的机会。

(本报记者 王新伟 吴秉泽整理)